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ATA DA 60ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 1 

ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA TRINTA E UM DE 2 

OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, DE FORMA HÍBRIDA 3 

(https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/caio-peixoto-chain), COM A SEGUINTE PAUTA: 4 

1) INFORMES, 2) COMISSÃO DE CREDENCIAMENTO DE PROFESSORES PARA 5 

MICROECONOMIA E MÉTODOS QUANTITATIVOS, 3) COMISSÃO DO PROCESSO SELETIVO 6 

INTERNO, 4) HOMOLOGAÇÃO DAS ORIENTAÇÕES DA TURMA 2025, 5) HOMOLOGAÇÃO 7 

DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE POLIANA DA SILVA DAVID, 6) ASSUNTOS GERAIS. Às 8 

treze horas e quarenta minutos do dia trinta e um de outubro de dois mil e vinte e cinco, 9 

reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-graduação em Economia Regional e 10 

Desenvolvimento, sob a presidência do Coordenador em exercício, professor CAIO 11 

PEIXOTO CHAIN (presidente). Faziam-se presentes os seguintes membros: ANA BEATRIZ 12 

BORGES RAMOS DUARTE (secretária), DELSON DE OLIVEIRA ASSIS GOMES (discente), 13 

EVERLAM ELIAS MONTIBELER, FELIPE LEITE COELHO DA SILVA, e MARIA VIVIANA DE 14 

FREITAS CABRAL. Fazia-se presente também o discente WESLEY DE OLIVEIRA 15 

NASCIMENTO. No primeiro ponto de pauta, informes, não houve informes. No segundo 16 

ponto de pauta, comissão de credenciamento de professores para microeconomia e 17 

métodos quantitativos, o presidente apresentou a necessidade de docentes para essas 18 

duas disciplinas, em substituição aos docentes Lucas Siqueira de Castro, Carlos Otávio de 19 

Freitas (ambos descredenciados a pedido) e Joilson de Assis Cabral (por conta de 20 

afastamento médico). Como primeira opção, o presidente do colegiado perguntou se há 21 

algum professor interessado em assumir uma dessas duas disciplinas para tentarmos um 22 

remanejamento interno antes de partir para o credenciamento. O professor Felipe 23 

respondeu que precisa analisar a ementa da disciplina de métodos e o calendário 24 

acadêmico para poder dar uma posição. O presidente do colegiado disse que já temos 25 

comissão de credenciamento docente válida portariada em 2024, formada pelos 26 

professores Joilson de Assis Cabral (presidente), Everlam Elias Montibeler (titular), Paulo 27 

José Saraiva (titular) e Debora Mesquita Pimentel (Suplente), necessitando apenas 28 

remanejar os membros, de forma que o professor Everlam ficaria, caso concorde, como 29 

presidente da comissão de credenciamento docente, e a professora Debora como 30 

membro titular – devido ao afastamento médico do professor Joilson. O professor 31 

Everlam aceitou ficar como presidente. A professora Maria Viviana de Freitas Cabral 32 

sugeriu que seja aberto um edital de credenciamento considerando a área de Economia 33 

Aplicada, para atrair mais candidatos. O professor Caio defendeu que fica a cargo da 34 

comissão de credenciamento decidir tanto o perfil quanto o número de vagas 35 

(permanentes e colaboradores), desde que se tenha o compromisso para que o quadro 36 

de professores de Microeconomia e Métodos Quantitativos dentro do PPGER não fique 37 

prejudicado de 2026 em diante. Foi ressaltado ainda pelo presidente do colegiado que 38 

ambas são disciplinas obrigatórias para o funcionamento do curso sendo uma demanda 39 

prioritária que não pode deixar de ser atendida pela coordenação. Ficou decidido que a 40 

comissão entrará em contato com o professor Felipe após análise da ementa de métodos 41 
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para confirmar se o mesmo assumirá a disciplina, e que, dependendo da resposta, 42 

elaborará um edital de uma vaga ou duas, de acordo com a necessidade. A comissão trará 43 

ao colegiado a proposta de edital na próxima reunião para apreciação. No terceiro ponto 44 

de pauta, comissão do processo seletivo interno, o presidente informou que já temos 45 

comissão portariada, formada por Debora Mesquita Pimentel (presidente), Maria Viviana 46 

de Assis Cabral (titular), Bruno Silva de Oliveira Gomes (titular) e Caio Peixoto Chain 47 

(Suplente), sendo necessário apenas o remanejamento dos membros, devido à atuação 48 

concomitante da professora Debora na comissão de credenciamento docente, de modo 49 

que a professora Maria Viviana, caso concorde, ficaria como presidente, e o professor 50 

Caio como titular. A professora Maria Viviana concordou em ficar como presidente. A 51 

professora Maria Viviana defendeu ainda que o processo seletivo interno deve ser 52 

amplamente divulgado para atrair mais alunos ao Programa. Ficou decidido que a 53 

comissão trabalhará no edital de seleção interna para apreciação deste colegiado. No 54 

quarto ponto de pauta, homologação das orientações da turma 2025, o presidente disse 55 

que na última reunião havia ficado pendente a situação do aluno Wesley de Oliveira 56 

Nascimento. Com a palavra, o discente Wesley informou que conversou com a professora 57 

Debora, que concordou em assumir a orientação com a coparticipação do professor 58 

Marcelo Pereira Fernandes. O presidente disse que irá confirmar com a professora 59 

Debora a posteriori. Em votação, o quadro de distribuição de orientações da turma 2025 60 

foi aprovado por unanimidade. De modo que as orientações ficaram assim estabelecidas: 61 

professor Joilson com o aluno Delson, professor Paulo com o aluno Victor, professora 62 

Debora com os alunos Carlos e Wesley, e professor Teofilo com o aluno Cesar.  No quinto 63 

ponto de pauta homologação da banca de qualificação de Poliana da Silva David, o 64 

presidente disse que essa foi a última qualificação que ainda faltava da turma dois mil e 65 

vinte e quatro e passou a palavra à professora Maria Viviana para relatório. A professora 66 

disse que, por ter sido troca de orientação, começou a trabalhar efetivamente com 67 

Poliana em Julho e que foi uma grata surpresa, já que a aluna fez um excelente trabalho 68 

nesse pouco tempo. Disse ainda que do trabalho que vem realizando, Poliana já 69 

conseguiu aprovação de artigo no Enaber e em outra revista muito bem avaliada na área. 70 

A aluna foi aprovada na qualificação e continuará o trabalho com foco na educação 71 

básica. O professor Everlam aproveitou a oportunidade para mencionar que seu 72 

orientando, Frederico Guimaraes também teve artigo aprovado na revista Sober que é 73 

A1. Em votação, a qualificação da aluna Poliana da Silva David foi homologada por 74 

unanimidade. O professor Everlam comentou ainda que, apesar de termos poucos alunos, 75 

os alunos estão trabalhando bem na definição da marca do programa, que são trabalhos 76 

regionais voltados para o Rio de Janeiro. O presidente endossou dizendo que os trabalhos 77 

estão com bom aproveitamento também na disciplina de seminários. No sexto ponto de 78 

pauta, assuntos gerais, o presidente informou que a UFRRJ se propôs a pagar a anuidade 79 

da ANPEC, e que o processo está tramitando há alguns meses, sendo muito provável que 80 

o pagamento aconteça em breve. Disse ainda que participará do Fórum de 81 

coordenadores em dezembro e trará as novidades ao Colegiado. Não havendo mais 82 

qualquer assunto a ser tratado, o presidente encerrou a reunião às quatorze horas e 83 

quarenta e cinco minutos. Para constar, eu, ANA BEATRIZ BORGES RAMOS DUARTE, 84 

secretária, lavrei e assino a presente ata, com todos os demais presentes. 85 
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